

印尼疫情后开展职业教育的重要性和紧迫性

~~ 中印尼人文交流研究中心网上讲座稿



由教育部中外人文交流中心主办、华中师范大学承办的“2020中印尼人文交流发展论坛”11月13日在线上举行。该论坛首次采用中文-印尼语同传进行，主题为“疫情后时期中印尼职业教育合作”。（照片为供稿）

（本报讯）11月13日由华中师范大学印尼研究中心为主，中印尼多个相关文教机构协办的“中印尼线上人文交流发展论坛”成功举行，取得光辉成果。本报总编辑李卓辉也应邀参加线上讲话，讲题是“印尼疫情后开展职业教育的重要性和紧迫性”，由于时间短促，讲话精简如下：（有机会欢迎进一步交流）

佐科维总统2019年10月第二度上台执政，强调必须大力推动职业教育，以提高人民拥有一技之长，解决日益严重的就业问题。突如其来的新冠疫情冲击印尼群岛各地，至今已造成超过45万人确诊，一万五千多人死亡，使全国经济负增长3.49%~5.32%，造成千万人失业，经济陷入衰退困境，因此，总统和国会快速通过创新综合劳工法令，在一些极端劳工组织反对声中，坚决执行改革措施，目的是改善投资环境、加强职业

教育、增加就业岗位，致力扭转颓势，推动经济复兴。

印尼是一个年轻人占优势的国家，总人口2.7亿人民，28~29岁是中线，约1.32亿人是未到29岁（国家统计局2019年统计数字是131.950800人），这一半人口中，有3千8百万人已正式就业（即28.6%在社会工作），男性占22.914.498人，女性14.908572人（男女比例为60%对40%）。这本来是突出的特点，年轻力壮，大有可为，可惜教育程度相对太低，反而成为国家就业队伍的严重劣势。

2019年，国家统计局的一项调研报告，在全国就业人口的教育程度比例如下： 1) 未进学校或小学未毕业的，占15.97%（或16%）2) 小学毕业，占24.53%；3) 初中毕业，占17.76%；4) 普通高中或高中技术学校毕业，占29.16%；5) 学院/大学毕业，12.57%。

佐科维总统执政五

年后，大力发展经济建设、基础设施、扶贫济困和科技教育等措施，在2019年把贫困人口压低到9.8%，是印尼有史以来贫困人口最低的重要政绩，总统团队原来正积极向中国学习消除贫困的经验，争取在第二个五年执政完成时，将贫困人口降低至5%，但一场突如其来的新冠疫情，沉重打击国家经济和社会各领域全方位建设，最少有20%人民失去工作，贫困人口或将上升到10%以上（有待国家统计局在年终提供报告）。

严重疫情给印尼文教界带来重大打击，也推动全面改革创新。文教部长宣布以“线上教学”和“远程教课”来进行学校教学活动，但实际情况却面对重重困难，因为许多百姓家庭没有电脑或手机，有好多偏远地区没有互联网设施，不可能使用“线上教学”或远程教育。据国家统计局调查报告，全印尼2018年只有平均62.41%家庭拥有手机，最好的雅加达也是只有76.16%，廖群岛居第二，有74.11%家庭拥有手机。而电脑设备，2018年，全印尼平均只有20.05%家庭拥有电脑，最高的雅加达和廖群岛，也只有32.24%和31.44%，许多家庭还没有此设施。当然，目前情况大有改善，特别是文教部已宣布将设法提供实际援助，但教学成果还须拭目以待。

关于疫情后的教育政策，佐科维总统日前发出四点指示： 第一，必须改变和改善现有的教学材料，灵活运用；第二、接受新时代潮



《新报》总编辑
李卓辉

流，与时俱进；第三，适应数码时代的发展，建立新框架。第四，包容协作，加强校内和校外合作，加强国内和国外交流合作。

中印尼职业教育合作的机遇和优势

佐科维总统是一位亲民而务实的领导人，他强调加强职业教育是提高年青一代掌握科技和创新能力的基础，可让年轻人拥有良好技能进入社会工作，并以此发挥创新才华继续向前发展。因此，他在第一个五年执政，大力推动建设高中职业科技学校，从全国九千多间发展到一万四千多间，成绩显著。

严重的疫情给予中印尼联合合作发展和克服困难的最好机遇，包括在职业教育方面。笔者在过去曾参观中爪哇5间高中科技职业学校，分别为美食学院、服装学院、设计学院、海员学院、和机工学院，因为有华商私企给予购买现代化机械或设施支持，办得十分成功，学生未毕业已被录取一空，说明只要建设具现代化，与时俱进的职业

教育学府，必能取得杰出成绩。

中国在严控和防治疫情取得重大成功，并为世界研发成功打造了三到四种疫苗，其中有三种已开始寄给印尼，准备下月起开始在全印尼使用，援助印尼政府和人民开展抗疫取得成功并协助实现经济复兴，这是两国人民长期互助共建、友好合作和互利共赢的重大成就。

在此良好机遇与优势基础上，两国人民联手合作建立符合时代需求的职业教育成为十分重要和紧迫，我谨此建议，我们应联手创办一间公共卫生保健和外语职业学院，充份利用中国中医药优势在印尼发挥抗疫和保健作用，并教导华文（必要可加英文）作为未来创新科技和拓展中医药的必备能力。这间学院以雅加达为中心，今后，随着高科技线上教育的发展，很快可向全印尼各地有效拓展，成为新时代的杰出职业教育学府，为全国人民造福，也为中印尼友好合作写下光辉的篇章。

疫情给我们带来不幸，但也因此改变了新时代联手合作办学的优势，中印尼两国专家或教授可以通过线上教学来进行教导和培训，可以减轻教学费用和来回时间，通过线上给予认真指导、有效培育专业人才，为两国或更多国家人民作出积极贡献。

非常感谢华中师范大学印尼研究中心给予时间和机会现场交流，谨此向各位领导和教授致以诚挚的问候和崇高的敬意。谢谢。

（李卓辉）